

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia en el mismo literario que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de las Rías, núm. 25, imprenta y librería de Nañez.— Teléfono núm. 37.— No se devuelven los originales.

Oficinas: Ramos del Manzano, 42.  
Teléfono, número 67.  
Número suelto, DIEZ céntimos.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España.  
SEIS pesetas al trimestre

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa.  
Comunicados y remitidos, precios convencionales.  
Todos los pagos, anticipados.

Dos ediciones diarias

Martes, 8 de Agosto de 1922

Año XXXVIII.— Núm. 11716



EL SEÑOR

## Don Pedro Marcelino García Rodríguez

FALLECIO CRISTIANAMENTE EN EL SEÑOR

en el pueblo de Montejo, el día 6 de Agosto de 1922

a los cuarenta y siete años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Papal.

**R. I. P.**

Su desconsolada esposa, doña María del Consuelo Guevara y Moreno; hijos: María Melitina, José Celestino, Jesús, Francisco, Avelina, María, Isidra, Cesárea, Consuelo y José; hermanos políticos: don Baltasar Guevara Moreno, don Fabián Rodríguez Bonilla, doña Vicenta Guevara y doña Exaltación Rodríguez; tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus numerosos amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor, por cuyo acto de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

La conducción del cadáver se verificó ayer, día 7, a las seis de la tarde.

Funeral: Hoy martes, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Montejo, y a continuación el novenario.

GRAVE CONFLICTO

Ha comenzado la huelga de los funcionarios de Correos

¿Comienza hoy en Salamanca?

Como nuestros lectores podrán ver en nuestra sección telefónica y telegráfica, ha comenzado la huelga del Cuerpo de Correos, en Madrid. Cuando estas líneas—que escribimos de madrugada—se publiquen, la huelga se habrá extendido por toda España.

Una opinión interesante de don Miguel de Unamuno.

El ilustre pensador, D. Miguel de Unamuno, charlando con uno de nuestros redactores acerca del conflicto planteado por el Cuerpo de Correos, hizo sobre el mismo, atinados juicios, entre los que nos vamos a permitir insertar uno, que juzgamos interesante.

POSTALES DE VIAJE

VIENA

(De nuestro redactor).

Querido C.: Dado mi cargo, es poco frecuente escribir artículos de propaganda gratuitos. Sin embargo, en la presente ocasión, y contra costumbre, hago «reclames» de Viena, de la manera más apasionada.

Entras en una cervecería, pongo por caso, pides un vaso de cerveza y unos sandwiches, y la factura te importa 105 marcos.

Quieres comprar un sombrero, 900 marcos, y así sucesivamente. Figúrate la cuenta del Hotel, por cuatro días de estancia, 4.900 marcos.

Sin embargo, «a todo hay quien gana», dice nuestro antiguo refrán, tan cierto como todos los refranes.

La escena sucede en Viena, desde donde te escribo, y saco a colación el refrán que antecede, y tú deducirás si encaja o no.

El Gobierno de la república de Austria, cuyo canciller es un sacerdote, y los miembros del cual casi todos son monárquicos, ha dispuesto, hace quince días, que «las valutas» extranjeras sólo sean cambiadas en el Verein Bank.

Después de mil obstáculos y con más aglomeración de público que en las taquillas de nuestro circo taurino, un día de corrida de ocho toros, consigues que te sea legada tu vez, y das para cambiar dos billetes de a 100 pesetas. Bueno..., es el «desideratum».

Para la próxima dejo lo que al empezar te decía del artículo reclamo que, por gusto, hago gratis, para ponerte de relieve las excelencias de la capital de la moderna república austriaca.

Tuyo, J. Núñez.

Viena, Julio, 1922.

El Adelanto de hoy consta de SEIS páginas.

El verano en Portugal

Portugal, y especialmente la playa de Figueira da Foz, continúa siendo para los salmantinos, la tierra veraniega de promisión.

Según datos oficiales de la taquilla del ferrocarril, en la pasada semana se despacharon cerca de quinientos billetes, casi todos ellos para Figueira.

NOTAS DE SOCIEDAD

Han salido: Para Sebastián D. Graciliano Pérez Tabernero y familia, y su socio director D. Mariano Núñez, con su señora e hijo.

Se encuentran en Barcelona, de regreso de su viaje por el extranjero, los doctores D. Francisco Díez y D. Gonzalo Sober.

En la iglesia parroquial de San Martín, ha recibido las aguas bautismales, la niña Manuela Corón Enea, siendo apadrinada por D. Manuel Vidal y su esposa.

En el pueblo de Montijo ha fallecido cristianamente, como vivió, el Sr. D. Feo. Marcelino García Rodríguez.

En el pueblo de Montijo ha fallecido cristianamente, como vivió, el Sr. D. Feo. Marcelino García Rodríguez.

En el pueblo de Montijo ha fallecido cristianamente, como vivió, el Sr. D. Feo. Marcelino García Rodríguez.

En el pueblo de Montijo ha fallecido cristianamente, como vivió, el Sr. D. Feo. Marcelino García Rodríguez.

En el pueblo de Montijo ha fallecido cristianamente, como vivió, el Sr. D. Feo. Marcelino García Rodríguez.

En el pueblo de Montijo ha fallecido cristianamente, como vivió, el Sr. D. Feo. Marcelino García Rodríguez.

En el pueblo de Montijo ha fallecido cristianamente, como vivió, el Sr. D. Feo. Marcelino García Rodríguez.

En el pueblo de Montijo ha fallecido cristianamente, como vivió, el Sr. D. Feo. Marcelino García Rodríguez.

En el pueblo de Montijo ha fallecido cristianamente, como vivió, el Sr. D. Feo. Marcelino García Rodríguez.

En el pueblo de Montijo ha fallecido cristianamente, como vivió, el Sr. D. Feo. Marcelino García Rodríguez.

En el pueblo de Montijo ha fallecido cristianamente, como vivió, el Sr. D. Feo. Marcelino García Rodríguez.

En el pueblo de Montijo ha fallecido cristianamente, como vivió, el Sr. D. Feo. Marcelino García Rodríguez.

En el pueblo de Montijo ha fallecido cristianamente, como vivió, el Sr. D. Feo. Marcelino García Rodríguez.

En el pueblo de Montijo ha fallecido cristianamente, como vivió, el Sr. D. Feo. Marcelino García Rodríguez.

En el pueblo de Montijo ha fallecido cristianamente, como vivió, el Sr. D. Feo. Marcelino García Rodríguez.

En el pueblo de Montijo ha fallecido cristianamente, como vivió, el Sr. D. Feo. Marcelino García Rodríguez.

En el pueblo de Montijo ha fallecido cristianamente, como vivió, el Sr. D. Feo. Marcelino García Rodríguez.

LA SEÑORA D. Adela Sánchez Araujo falleció en Villoria (Peñaranda de Bracamonte), el 6 de Agosto de 1922 a los treinta y nueve años de edad.

EL DIA EN LA AUDIENCIA

Quién se los llevó?

De la casa habitada en el pueblo de Villarino de Aires por Alejandro Mieza Alvarez, su hija Ludivina y el esposo de ésta, Zacarias Martín, con los cuales vivía también un hermano del último, desaparecieron, por el mes de Febrero último, en fechas no determinadas, varias ropas y efectos, recolectándose despus alguna cantidad de granos, de propiedad de los mismos, todo lo cual valió en junto 272,76 pesetas.

Camara de Comercio

El domingo, a las once de la mañana, celebró Junta general la Sociedad de patronos sastres, asistiendo la mayoría de los asociados.

Notas de Hacienda

Por la Dirección General de Propiedades e Impuestos, se aprueba el concierto celebrado con la Hacienda por D. Alvaro Villapececlin, por el automóvil que hace el servicio entre Alba de Tormes y Salamanca.

Sanatorio de Cirugía

Sanatorio de Cirugía del Dr. Francisco Díez Rodríguez. Calle del Jesús, número 18. - SALAMANCA

EL NIÑO Ramón González Holgado subió al cielo el día 7 de Agosto de 1922 a los cuatro años de edad.

REPORTAJE LOS SUCEOS LOCALES

Justa venganza.

Decididamente el cerdo es el animal más filósofo de la naturaleza. Lo mismo cuando gruñe malhumorado, que cuando espera molino la hora del sacrificio, no ha cesado de pensar un momento en lo frágil y caduco de las cosas humanas y en su interior vengativo y furioso no tolera jamás que se le haga ninguna marranada.

Una denuncia.

El cabo inválido del Tercio de Extranjeros Juan Gallardo, presentó ayer una denuncia en la Comisaría contra Francisco Tato, por haberle insultado.

Amorosas trágicas.

Sergio y Angel Rodríguez, dos individuos con unos sentimientos más nobles que los de la mayoría de los mortales, se comprometieron a un matrimonio que, por desgracia, no tuvo un feliz desenlace.

Marido carifoso.

Es de scontento pan y cebollas, por lo visto para Juan Marcos es algo así como el murmurio de la lluvia el canto de la rana; pues sin duda, no encontrando muy agradable la vida de comunidad matrimonial, propina a su esposa Para Fernández, frecuentes palizas, por lo que ésta se ha visto obligada a presentar la correspondiente denuncia.

Insultos.

H. pólitico Ramos García ha denunciado a Manuela Savelos, por haberla insultado. La denuncia ha pasado al juzgado Municipal.

Casual.

A Isidra Rodríguez, de 34 años de edad, domiciliada en la calle del Padre Cámara número 3, le fué extraído un cuerpo extraño de la tercera falange del dedo índice de la mano derecha.

De Instrucción pública

Al Alcalde de Arapiles se le remite comunicación para que la entregue a D. Escolástica Gómez. Al Director General de primera enseñanza se le envían instancias de doña Emilia Alvarez Marcos y D. Abelina Juárez, para el concurso especial de traslado, de dos plazas, una en Santander y otra en Madrid.

DR. QUINTANA Médico-dentista García Barrado, 34-2.º

PLAZA DE ABASTOS Ultimos precios. Los precios que en un regido en nuestro Mercado de Abastos el último día fueron:

Sanatorio de Cirugía del Dr. Francisco Díez Rodríguez. Calle del Jesús, número 18. - SALAMANCA

CORTADO DE RAIZ, QUE SEA VO. QUIEN EXIJA AL CAMARERO LA MEJOR DE TODAS LAS CERVEZAS, QUE ES LA DE "MARCA AGUILA NEGRA" (DE COLLOTO "OVIEDO") SE IMPONDRÁ A TODAS POR SU PUREZA, APERITIVA, DEPURATIVA Y DIURÉTICA - PIDASE EN CAFÉS, BARES, ULTRAMARINOS, etc.

“El Adelanto, en la provincia”

(De nuestros corresponsales)

NUEVA CARRETERA LAS COMUNICACIONES CON LA SIERRA

El diputado a Cortes por Seguros, Sr. Bullón, que a pesar de sus múltiples ocupaciones en el Gobierno civil de Madrid, no se olvida de los intereses de sus electores, ha con-

La Asociación contra la Mendicidad

Esta benemérita institución, que se creó para realizar una altruista y humanitaria necesidad, y que tanto bien ha prodigado durante bastantes años, entre la desgraciada clase indigente, no sabemos si y si existe, pues su Junta de gobierno, en el último año, con difiultad, se habrá reunido tres veces, cuando reglamentariamente debiera hacerlo, lo menos, una vez al mes.

El tiempo

Barómetro. 691.47; sombra, 31.2; mínima, 13.0; seco, 17.8; húmedo, 14.0; viento, NO. 1; cielo, nublado; tiempo variable.



MUESTRAS Y FOLLETOS GRATIS A QUIEN LO SOLICITE DE LA SOCIEDAD «NESTLE», GRAN VIA LAYETA, NA, 41, BARCELONA

Advertisement for Banco del Oeste de España, Domicilio social: SALAMANCA, Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad). Capital: 10.000.000 de pesetas. Sucursales: Béjar, Peñaranda y Plasencia.

Peñaranda

La semana pasada ocurrió un lamentable accidente que costó la vida a un joven obrero agricultor, de Boveda del Río Almar, llamado Manuel García hijo del vecino del mismo pueblo, Tomás García.

Al fin ya vamos conociendo el programa de festejos que, para la próxima feria, nos tiene preparados la comisión del Ayuntamiento.

La fiesta será presidida por hermanas seforatas, y las demás jóvenes que asistan a ella irán tocadas con la clásica mantilla española y lucirán pañuelos de la China.

Para el apreciable joven, contable de D. Alonso Marcos Ayuso, don Alejandro Castañar, ha sido pedida la mano de la bella señorita Teresa Martín Monje.

En las próximas ferias se publicará un periódico literario anunciador, titulado «Reflejos» para el que se ha solicitado la colaboración de distinguidas personalidades salmantinas y de esta localidad.

Y ahora vamos a dar a ustedes la gran noticia: Aquella verbena, de la que en enviamos detallada reseña, en la que bien involuntariamente omitimos los nombres de las bellísimas señoritas Concha Hernández, Fide la Martín y Luisa Martín, que también lucieron, con consorte m. gupfi.

cos peñolones de la China, resultó el preludio de un gran festival.

Parecía habernos inspirado una idea bellísima realizable y nos congratulamos haber coincidido. Al día siguiente la Junta de Damas de Beneficencia del Hospital, celebró una reunión y acordó organizar una fiesta benéfica.

La plaza presentará un aspecto sorprendente, pues se piensa sea adornada con guirnaldas de flores. Para regalar las moñas y las banderillas se han ofrecido varias señoritas, así como para hacer el despejamiento.

El festival teatral constituirá otro éxito, seguramente porque en él intervendrá también lo más selecto de la buena sociedad peñarandina y lo escogido en la clase artesana.

Para el apreciable joven, contable de D. Alonso Marcos Ayuso, don Alejandro Castañar, ha sido pedida la mano de la bella señorita Teresa Martín Monje.

En las próximas ferias se publicará un periódico literario anunciador, titulado «Reflejos» para el que se ha solicitado la colaboración de distinguidas personalidades salmantinas y de esta localidad.

Y ahora vamos a dar a ustedes la gran noticia: Aquella verbena, de la que en enviamos detallada reseña, en la que bien involuntariamente omitimos los nombres de las bellísimas señoritas Concha Hernández, Fide la Martín y Luisa Martín, que también lucieron, con consorte m. gupfi.

Robliza de Cojos.

Festejos en honor de nuestro excelso Patrón. — Otras noticias. Se ha celebrado la tradicional fiesta de Santo Domingo de Guzmán, patrón de este pueblo, de cuya fiesta es ya antigua costumbre sea mayordomo el digno y culto Ayuntamiento de este pueblo.

El día 4, de madrugada, recorrió las calles del pueblo tocando alegres dianas y alboradas, al típico tamboril, e joven de este pueblo Claudio Curto y próximamente a las diez, se reunió el Ayuntamiento con el señor cura párroco D. Pedro Juan Fernández, trasladándose al templo, donde dieron principio los actos religiosos. Hubo procesión del santo por varias calles del pueblo y seguidamente se celebró una misa cantada, ocupando la cátedra sagrada el venerado párroco, de esta localidad, quien tuvo pendientes de su palabra a los muy hímicos fieles que allí nos congregamos.

Ha sido pedida, para el bizorro capitán de infantería D. José Mena Degado, la mano de la encantadora señorita Nieves Sánchez Arjona de Velasco, hija del senador vitalicio Excmo. Sr. D. Luis Sánchez Arjona.

Marcharon para Portugal la familia del banquero D. Carlos Domínguez y el presbítero D. Cristino Vais.

En las próximas ferias se publicará un periódico literario anunciador, titulado «Reflejos» para el que se ha solicitado la colaboración de distinguidas personalidades salmantinas y de esta localidad.

Y ahora vamos a dar a ustedes la gran noticia: Aquella verbena, de la que en enviamos detallada reseña, en la que bien involuntariamente omitimos los nombres de las bellísimas señoritas Concha Hernández, Fide la Martín y Luisa Martín, que también lucieron, con consorte m. gupfi.

Ciudad Rodrigo.

Ha sido pedida, para el bizorro capitán de infantería D. José Mena Degado, la mano de la encantadora señorita Nieves Sánchez Arjona de Velasco, hija del senador vitalicio Excmo. Sr. D. Luis Sánchez Arjona.

Marcharon para Portugal la familia del banquero D. Carlos Domínguez y el presbítero D. Cristino Vais.

En las próximas ferias se publicará un periódico literario anunciador, titulado «Reflejos» para el que se ha solicitado la colaboración de distinguidas personalidades salmantinas y de esta localidad.

Y ahora vamos a dar a ustedes la gran noticia: Aquella verbena, de la que en enviamos detallada reseña, en la que bien involuntariamente omitimos los nombres de las bellísimas señoritas Concha Hernández, Fide la Martín y Luisa Martín, que también lucieron, con consorte m. gupfi.

En las próximas ferias se publicará un periódico literario anunciador, titulado «Reflejos» para el que se ha solicitado la colaboración de distinguidas personalidades salmantinas y de esta localidad.

Y ahora vamos a dar a ustedes la gran noticia: Aquella verbena, de la que en enviamos detallada reseña, en la que bien involuntariamente omitimos los nombres de las bellísimas señoritas Concha Hernández, Fide la Martín y Luisa Martín, que también lucieron, con consorte m. gupfi.

CUESTIONES DE ENSEÑANZA

COTOS ESCOLARES DE PREVISION

La reciente inauguración de un Coto escolar en Miraflores de la Sierra, similar a otros ya existentes en varias localidades del país, nos da motivo para hablar de los Cotos escolares de previsión, que deben considerarse como un completo necesario en toda buena organización escolar, utilizando, al efecto, los elementos técnicos, administrativos y económicos que abundante mente suministra el Estado para estas bellas instituciones.

El Coto social escolar viene a ser, en definitiva, una institución pedagógica que agrupa a los niños de la escuela para iniciarles en las tareas de la producción agrícola e industrial; el fin principal de esta institución, como de todas las que tienen carácter escolar, es la formación del niño para prepararle a la vida social, y el fin inmediato, pero también de verdadera importancia, es la creación de un fondo originado por el trabajo escolar con que los niños puedan atender a las vicisitudes de su porvenir.

Advertisement for Zapateria 'LA REVOLTOSA', Plaza del Mercado, 1 y 3 SALAMANCA. Precio fijo. Esta casa es famosa por lo barato que vende.

Advertisement for CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD ZAMORA, 27. ISABELLES, 1. SALAMANCA. ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1831. REALIZA LAS SIGUIENTES OPERACIONES.

DE LA REGION Mercado de cereales

(De nuestro servicio especial). Salamanca, 7.—Trigo, a 70 reales...

Valladolid, 7.—Trigo, a 72 reales fanega de 94 libras...

Palencia, 7.—Trigo, a 70 y 71 reales fanega...

Burgos, 7.—Trigo, a 71 reales fanega...

Vitigudino, 7.—Trigo, a 70 reales fanega...

Medina del Campo, 7.—Trigo, a 70 reales las 94 libras...

León, 7.—Trigo a 71 reales. Cebada, a 48...

C. natalapiedra, 7.—Trigo de 70 a 71 las 94 libras...

Ayuntamiento Constitucional de Salamanca

Provisión de plazas de carteros para el servicio de limpieza.

Acordado por S. E. reorganizar el servicio de limpieza...

Las instancias extendidas en papel de la clase octava...

1.º Ser vecino de Salamanca con dos años por lo menos de residencia...

2.º No tener impedimento ni defecto físico ni padecer enfermedad contagiosa ni constitucional...

3.º Haber cumplido la edad de veinteaños y no exceder de la de cuarenta y cinco...

4.º Saber leer y escribir correctamente. (Este requisito será acreditado ante la Alcaldía presidencia)

5.º Haber observado buena conducta. (Este requisito será acreditado por certificación de esta Alcaldía)

6.º Haber desempeñado el cargo de cartero. (Este requisito será acreditado con certificación de las casas o industriales donde hubieren prestado sus servicios)

Salamanca, 3 de Agosto de 1922. El alcalde, Federico Anaya

En los almacenes de don García Alvarez, Chamberí, núm. 5...

—¿Y es verdad que aún hacen sacrificios humanos?— insistió Raimundo.

—¡No! ¡Qué tontería!— replicó María Teresa. La tía Inés y la anciana Irene acapararon al tío Francisco Gaspar.

—¿Y María Teresa no sabe!... ¡Se ha educado en París!... No puede saber...

—¡No, no!... ¡De una manera más horrible aún, monsieur Ozoux, sí, más horrible!...

—¿Cómo que le ofrecen una esposa?— preguntó el tío, que ya ni respiraba.

—Sí, monsieur Ozoux... Le sacrifican una muchacha en secreto, en templos que datan de aquella época...

—Pero ¿qué es lo que quieren? ¿Restablecer el imperio de los incas?—

Los regalos de feria de "El Adelanto" a sus lectores

¡A los toros y a los teatros completamente gratis!

EL ADELANTO + CUPON para los OCHO regalos de feria de 1922. Un ABONO a barrera y CUATRO entradas de tendedo de sombra...

Sumario del "Boletín Oficial,"

El Boletín Oficial de esta provincia publicado ayer, contiene: Una circular del Gobierno civil, ramo de Obras públicas...

SUCESOS PROVINCIALES

Un incendio. El día 4 del actual en Pitegusa, se declaró en la casa del vecino de dicho pueblo Telesforo Marcos Hernández...

Se venden maderas y puertas viejas y una mesa de comedor superior...

Pianos automáticos, eléctricos, de pedal combinados

Las mejores marcas del mundo: «HOWARD», «HUFFELD», «RONISCH», «ROEMHILD» ESPECIALIDAD PARA CAFES, CASINOS, CERVECERIAS Y BARES

GABINETE MEDICO-ELECTRO-RADIOLOGICO DEL DOCTOR FRANCISCO LOPEZ PRIETO

Florida, 1, esquina a Hortaleza.—Madrid. Electricidad, - Diatermia - Rayos X - Radium. Tratamiento del cáncer por la más moderna técnica radiológica.

EXCELSIOR- AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

CONSTITUIDA POR EXEMPLADOS DE OFICINAS DE INTERVENCIÓN DE FERROCARRILES Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales.

DOCTOR RIESCO, NUM. 51.— SALAMANCA

Gobierno Militar

Permiso. Se le han concedido veinticinco días de licencia para San Sebastián...

Destinos. Muy en breve se incorporarán a los regimientos de Quintana y Treviño...

Se vende un hotel y un solar, en esta ciudad, en el paseo de la Estación...

Se vende la casa números 64 y 64 de la calle del Doctor Riesco...

La Selección. Imprenta y fábrica de papelería...

Se venden una vaca suiza, superior de cuatro años...

Se venden dos vacas holandesas, sucrieras...

Se vende finca de labor, denominada «Guarratino»...

Casa. Se arrienda una casa en los Pinarales...

Ayuntamiento Constitucional de Salamanca

Provisión de plazas de barrenderos para el servicio de limpieza.

Acordado por S. E. reorganizar el servicio de limpieza...

1.º Ser vecino de Salamanca con dos años por lo menos de residencia...

2.º No tener impedimento ni defecto físico ni padecer enfermedad contagiosa ni constitucional...

3.º Haber cumplido la edad de veinteaños y no exceder de la de cuarenta y cinco...

4.º Saber leer y escribir correctamente. (Esta circunstancia será de demostrarse ante la Alcaldía presidencia)

5.º Haber observado buena conducta. (Este requisito será acreditado por certificación de esta Alcaldía)

6.º Lo que se hace público para conocimiento del público en general y de aquellos que deseen concurrir a las plazas...

Salamanca, 3 de Agosto de 1922. El alcalde, Federico Anaya

Se arrienda la finca denominada «Aldeanueva»...

Se vende un semental, de pura raza holandesa...

Perretta. Especialidad en cocinas con termosión y calefacción por agua caliente...

En el pasado mes de Julio no se extrajo en el pueblo de Sancti Spiritus...

Se vende un hotel y un solar, en esta ciudad...

Se vende la casa números 64 y 64 de la calle del Doctor Riesco...

La Selección. Imprenta y fábrica de papelería...

Se venden una vaca suiza, superior de cuatro años...

Se venden dos vacas holandesas, sucrieras...

Bejar. Para celebrar una corrida de toros el 28 del próximo Septiembre...

Vaca lechera. Se vende una vaca lechera...

Molinero. Se necesita molinero práctico en picar piensos...

Holandesas. Vendo dos novillas recién paridas...

Patatas. Se venden once mil quinientos kilos...

Ocasión. Por no poderlo atender el servicio de correos...

Se vende una casa con todas las comodidades para un labrador...

Pastos para ovejas. Se arriaban las hierbas, desde 1.º de Octubre...

Se arrienda la heredad y acacia de Guadino...

Se vende un semental, de pura raza holandesa...

Perretta. Especialidad en cocinas con termosión y calefacción por agua caliente...

obras, pueden organizarse con toda libertad, siempre que no se olviden de conservarla...

OBSERVACIONES ASTRO-ÓMICAS

Pronósticos del tiempo

Del 7 al 8 cambiará el estado meteorológico, porque evolucionará por Marruecos y Argelia...

El miércoles, 9, se presentará en Galicia una depresión...

El jueves, 10, se encaminará a Irlanda la depresión gallega...

El viernes, 11, dominará el buen tiempo en nuestras regiones.

El sábado, 12, se formará un núcleo de fuerzas entre las Castillas y Aragón...

Local. Se vende un amplio local todo equipado...

PIANOS

La casa DE-BERNARDI es la que da más garantías y vende más barato...

PÉREZ PUJOL, 5 y 7 Salamanca.

Folleton de EL ADELANTO (6)

BIBLIOTECA CALLEJA

GASTON LEROUX

LA ESPOSA DEL SOL

bo numerosos sacrificios... Las cenizas de las víctimas las arrajan a los arroyos...

—Admirable!—exclamó Francisco Gaspar.— Me gustaría asistir a esa fiesta!

—¡Calle usted!—gimió la tía inclinando la cabeza sobre su plato...

—¡Ya lo creo!—protestó el tío.— ¿Y por qué no hemos de creer?...

—Pero si se convirtieron al catolicismo después de la conquista española!—observó Raimundo.

—Pero ¿qué es lo que quieren? ¿Restablecer el imperio de los incas?—

virgen enemiga, la más bella que pueden encontrar y la más noble de la raza enemiga...

María Teresa no podía contener la risa al ver el asombro de Francisco Gaspar...

—Prescott, que en unión de Wiener—continuó el tío Francisco Gaspar—es el que ha escrito la obra más hermosa sobre el imperio de los incas...

—¡Ah, qué local!... ¡Ah, qué local!...—exclamó la tía Inés cruzando las manos.

El anciano Irene se santiguó y murmuró una oración. El marqués tomó la palabra para felicitar a Francisco Gaspar.

—Todo eso es exacto, mi querido huésped—le dijo— y veo que nuestros trabajos de la Sociedad de Geografía...

—¡Ah, hijo mío, esto prueba que estaba admirablemente civilizado, puesto que hasta en las ceremonias de sus templos encuentran las costumbres de la antigua Roma!

(1) Ovidio. Rel. Prim. La palabra «mamacona» significa «matrona», «mamá» y «madre».

(2) Pedro Pizarro, Descubrimiento y Conquista.

—Las Virgenes del Sol—contestó Francisco Gaspar con infantil alegría...

Estas maestras venerables instruían a las virgenes consagradas en sus deberes religiosos...

—¡Oh!—murmuró la anciana Irene moviendo la cabeza—; su obligación consistía, sobre todo, en cuidar de la conservación del fuego sagrado...

—Sí, sí, ya lo sé—aprobó el académico.— Vivían completamente aisladas...

—¡Eso es!—aprobó Francisco Gaspar.— ¡Delicioso país!—dijo Raimundo.

—¡Ah, hijo mío, esto prueba que estaba admirablemente civilizado, puesto que hasta en las ceremonias de sus templos encuentran las costumbres de la antigua Roma!

(1) Ovidio. Rel. Prim. La palabra «mamacona» significa «matrona», «mamá» y «madre».

(2) Pedro Pizarro, Descubrimiento y Conquista.

CUARILLAS MEDICAS

Un rato de cirugía

Al llegar a París, mi primera ac- tuación fué el averiguar el estado de la post-guerra, pues la historia mo- derna de la Cirugía ha quedado di- vidida en dos épocas: antes y des- pués de la guerra, como fué dividi- da la historia social y de las cosas de la historia en las dos épocas dis- tintas, antes y después de Napoleón.

Han surgido varios nombres de cirujanos eminentes y especializa- dos en diversas materias dentro de la especialidad, los cuales se en- cuentran hoy a la cabeza del mun- do médico, y es preciso que sean conocidos de cerca por todo aquel que se dedique a la Cirugía.

Los nombres de Demartel, Hallo- peau, Gonet, Marion y Pauchet, los tenía escuchados en mi imaginación y no pude menos, al llegar a esta gran urbe, de informarme en los li- bros que desarrollaban sus en- señanzas e iniciativas.

No deje el monsieur de ver a Pauchet; es el petit Doyen de la Francia, el que acomete con más se- riedad y destreza las más arriesga- das operaciones; no deja de ver a Sasset, cirujano fino y activo; no se vaya sin presenciar la cirugía ósea de Hallopeau, acuda a las ocho de la mañana al hospital Troussieu y ve- rará las maravillas que hace este cirujano en el sistema óseo, y antes de marcharse debe usted presenciar las intervenciones intra craneanas de Demartel, como las que practica en las urinarias en Larriusier el profesor Marion.

Mi buen amigo se desvive por- que yo no me vaya sin visitar uno y otro cirujano, hasta el punto de tenerle que prometer un próximo viaje para completar mis enseñanzas. Yo soy, querido amigo, en este momento, un turista, aunque no pierda el tiempo y como siempre, aun en los viajes de mayor distracción, este es mi ideal, el aprovecharme de los ade- lantos y fortalecer el espíritu; no de- jo de pasar todas las mañanas dedi- cado a la lección quirúrgica, para cuyo fin he encontrado en las perso- nas un grado sumo de amabilidad.

Me interesó, querido amigo, es- conocer de cerca a Pauchet. Yo bien sé que en estos días es difícil, por- estar cerca del 14 de Julio, que co- mo usted sabe, aquí nadie trabaja. —No importa; usted verá a Pau- chet y no le pesará.

Nos encontramos muy temprani- to (las seis de la mañana), por el me- tro Convención de la Rue Olivier de Serres, y allí, en la plaza del Hospi- tal Saint Michel (hospital particu- lar), en una coquetona sala de ope- raciones, fui presentado al petit Doyen, una de las glorias de Fran- cia y que despierta, desde el primer momento, la atención del visitante, mucho más cuando es un hombre discutido y que se ha abierto paso a pesar de la oposición de sus buenos compañeros.

Recuerdo a Doyen. En la misma forma estaba situado aquel gran cirujano, teniendo este sobre aquel la ventaja de la simpatía hacia el visi- tante.

—¡Me sorprende, monsieur, vues- tras anestésicas regionales! Sus en- fermos conservan la inteligencia, y sin embargo no sufren.

—Muy bien; acuda mañana, a las siete, a mi dispensario, tendrá fran- ca entrada, presenciarán las anesté- sicas y después las intervenciones. —Amigo Soler; observa bien ma- ñana, pues quiero que aprendamos a anestésicar en esta forma. Los en- fermos no sufren y el resultado port- operatorio no puede ser más sor- prendente.

Operaré en el dispensario de la Cruz Roja española en Madrid, vi- sitaré, con el doctor Rodríguez, Salamanca, pero una cosa les ad- vierto, que yo soy opuesto a las grandes comidas, no se si la que- rra me lo enseñó o mi manera de proceder, pues creo firmemente que lorsqu'on a plein mangé on ne tra- vaille pas.

Diga, doctor, ¿por qué se mete usted en empresas tan arriesgadas? Hay que hacer todo cuanto se pre- senta si existe alguna posibilidad de éxito curativo, hay además que ganarse la vida il faut gagner la vie.

Estuvimos después admirando una vieja jefa de sala, la Caporale de enfermeras, la cual, sin dis- traerse un momento, llevaba al de- fante todo cuanto se hacía, confe- cionando un estado de los tiempos operatorios y las dificultades sur- tidas, demostrando tan vastos co- nocimientos, mucho más admirados por mí, cuando la labor hecha y demostrada correspondía a la que pudiera hacer un profesor adelan- tado.

Salimos todos juntos del hospital Saint Michel, nos despide amabi- lmente el doctor Pauchet, monta en su auto, conducción interior, y sin ayuda de nadie se dirige a hacer la visita. (Anúntes de París día 13 de Julio de 1922).

Francisco Díaz Rodríguez. Múchen, Julio 1922.

LA CRUZ ROJA

Soldados enfermos y heridos so- corridos en tránsito a su paso por Salamanca.

Francisco Sánchez Vigo, regimiento Tarragona número 78, a Co- ruña.

Juan Iglesias Calvo, Cazadores de Madrid, a Palacio del Arzobispo (Sa- lamanca).

Pablo Rincón Álvarez, Ligero Ar- tillería, a Ferrol.

Agustín González, Sanidad Mili- tar, a Santander.

Francisco Alonso, Isabel la Católica, a León.

Manuel Méndez, infantería Albue- ra, a Pontevedra.

José López, Artillería Larache, a Ferrol.

Pablo Muro, Ingenieros Larache, a San Sebastián.

Jaime Castro, Zaragoza, a Coruña.

Patricio García, Murcia, a Lugo. José Martínez, Villaviciosa, a Co- ruña.

EN EL GOBIERNO CIVIL La Comisión patriótica

Reclamaciones atendidas de donativos a soldados.-Gratificacio- nes.-Votos de gracia.-Disolución de la comisión.

A las doce de la mañana del do- mingo último, se reunió la comisión patriótica bajo la presidencia del se- ñor Gobernador y con asistencia de los Sres. Cobos, González Lago, Cardenal y Piedecapas.

Después de un breve saludo del Sr. Gobernador, éste manifestó que procedía conocerse el estado de cuentas para ser rendidas y dar por finalizada la labor de la comisión.

El Sr. Cardenal, como tesoro- ro, hizo una relación detallada de cuen- tas desde la adquisición de los aero- planos y demás material de guerra, hasta la compra de prendas y útiles para los soldados y reparto de donati- vos.

Dió cuenta de las reclamaciones que obraban en poder de tesorería, procedentes de soldados excluidos del reparto de donativos, sobre cuyas reclamaciones la comisión resol- vería.

Antes de pasar a conocerse de di- chas reclamaciones, se planteó la cuestión del débito que el Ayunta- miento tiene con la comisión; pues todavía el Concejo Salmantino no ha entregado las cinco mil pesetas con que se suscribió para la adquisición de los aeroplanos.

El Sr. Piedecapas dió cuenta de las reclamaciones formuladas a la comisión, y sobre cuyas reclamacio- nes examinadas detenidamente, recayó el oportuno acuerdo favorable.

Para satisfacción de los interes- ados, publicamos la lista mencionada: 1. Rafael Hernández Pérez, de Viugudino, Africa, 68, reemplazo de 1919, no incluido, presenta certi- ficado del comandante mayor.

2. Florinda Civdanes, hermana del soldado que perteneció al regi- miento de Africa, 68, y que murió en el Hospital de Salamanca sin haber percibido el donativo que le co- rrespondía como del reemplazo del año de 1918, lo reclama.

3. José Marcos Martín, de Villa- nueva del Conde, regimiento de Al- cántara, 14, reemplazo 1921, no fi- gura en la lista.

4. Romualdo Peinado, de Casti- llo de Martín Viejo, regimiento de Melilla, 59, reemplazo de 1919, no in- cluido en la lista.

5. José León Viñuela, de Frege- neda, primer regimiento de Telégra- fos, voluntario.

6. Lista de nueve soldados de la Comandancia de Artillería de Meli- lla, no incluidos en la lista y sin ex- presar reemplazos a que pertenecen.

7. Arturo Bermejo, de Salaman- ca, Tercio Extranjero.

8. Fabián Hernández Ferrero, de Castellanos de Moriscos, regi- miento Victoria 28, voluntario.

9. Andrés López Macías, de Can- talapiedra, regimiento Mixto de Ar- tillería, voluntario.

10. José Caballero, de Hinojosa de Duero, regimiento de Toledo 35, voluntario.

11. David Prieto García, de Vi- tigudino, regimiento de Burgos 36, voluntario.

12. Emilio Sánchez, de Sala- manca, regimiento de Toledo 35, voluntario.

14. Aquilino Fernández, de Bé- jar, tercera compañía de Telégrafos, Larache, voluntario.

15. Miguel Terradillos, de Pe- droso de Armañá, regimiento Mixto de Artillería de Montaña, Ceuta, vo- luntario.

16. Ángel García Cuadrado, de Salamanca, regimiento de Melilla 59, voluntario.

Andrés González Gaspar, de Vil- vestre, licenciado por enajenación mental, de la Comandancia de Ar- tillería de Larache, reemplazo del 18.

18. María Manuela Herrero, ma- dre del soldado de La Victoria Félix de Cabo Herrero, muerto en el con- voy de Hain' Hérid, reclama un so- corro.

19. Bas Antona, de Puente del Congosto, regimiento de Africa, 68, 20. Clemente Germán García, de Ledrada, Regimiento de Llerena.

21. Gabriel Pollo y Miguel Mar- tín, soldados del regimiento de Lle- rena, 11, reclaman en nombre de todos los de esta provincia en dicho regimiento.

22. Andrés López Macías, Felipe Hernández Sánchez, Antonio Rodrí- guez Vadés y Laureano Lorenzo García, regimiento Mixto de Artille- ría de Melilla, todos de esta provin- cia, reclaman por no haber sido in- cluidos en lista.

23. Cinco soldados del regimen- to de Serrallo, 69, del reemplazo del 19 y naturales de esta provincia, re- claman por no haber sido incluidos en lista.

24. Vicente Conde, compañía pro- visional de la comandancia inge- nieros de Ceuta, reclama por no haber sido incluido en lista.

25. Idefonso del Pozo, de Zori- ta de la Frontera, reclama en nom- bre de sus hijos Telesforo e Isidoro, primer regimiento de telégrafos.

26. Gabriel García, 1.º de zap- adores, reclama por no estar en lista.

27. Luis Nieto Santos, batallón expedicionario de Soria, 9, reclama por no estar en lista.

28. Francisco Martín Rodríguez, Centro electro-técnico de Larache, reclama por no estar en lista.

29. Felipe Fuentes Martín y José Becerra Nómez, Africa, 68, lista segunda enviada por el comandante mayor.

30. Augusto Mulás, sargento de la Brigada Disciplinaria.

31. Domingo Torres del Valle, de Vitigudino.

32. Juan Pérez Rodríguez, co- mandancia Artillería de Melilla, re- clama por no estar en lista.

33. Juan García, regimiento de La Victoria, reclama en EL ADE- LANTO.

tar incluido el reclamante en la lista, no siendo responsabilidad de la co- misión el que el donativo no haya llegado a su poder.

El importe total de reclamaciones atendidas se eleva a la cantidad de 3.275 pesetas.

Se acordó, por unanimidad, grati- ficar a los empleados de la Diputa- ción por sus trabajos de depositaria y tesorería con la cantidad de 846,70 pesetas destinadas a la Cruz Roja la cantidad de 750 pesetas de supe- ravit y las cinco mil que adeuda el Ayuntamiento.

También aprobó un voto de gracias para el Sr. Cardenal y acordó insertar en el «Boletín Oficial» las cuentas detalladas de la comisión.

Y con esto dió por terminada su labor, acordando su disolución.

NOTICIAS

El viernes, 11, a las ocho de la ma- ñana, se celebrará en la iglesia de los padres Carmelitas, una misa de difun- to por el alma del que fué socio y pre- sidente de la Semana Devota. D' In- dalecio Torresano (q. e. p. d.) Se solicita a los asociados que asistan y apliquen una comunión por el eterno descanso del finado.

ZOTAL

El mejor desinfectante para higienizar el agua y plantas. Venta, farmacias y droguerías.

Enfermedades de la vista.

Clinica de los doctores Alonso y Salcedo

Plaza de la Libertad, número 9.-Salamanca. Consulta: de ONCE a UNA.

Durante las últimas veinticuatro ho- ras se han hecho en este Registro ci- vil las siguientes inscripciones: Nacimientos: Luis de Castro, Juan Sánchez Garzón y Sebastián Ciudad Páez.

Defunciones: Antonio Juan Inestal, Indalecio Páez Torresano, M. cedés Hernández García y Ramón González Holgado.

QUINAPFER. El mejor medicamento para las fiebres palúdicas rebeldes a otras medicaciones.

«FEBRIFUGO JIM» (uso externo), aplicable a los niños y personas débiles. Venta: Centro Farmacéutico Salmantino y buenas farmacias. —Oncinas, Sagasta, 9, Madrid 4.

UDENA

Lucio Montero García ABOGADO

En la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún se ha celebrado el matrimo- nio de Don Jacinto Vicente, vecino de Veilla, con la señorita Matilde González Hernández, de Ejeune.

A la boda concurren gran nú- mero de invitados, que fueron obse- quiosos con un banquete al aire libre. Los nuevos esposos, a los que desean- mos congratular, han recibido en sus bodas espléndidos regalos de sus número- sas amistades.

DR. SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respirato- rio y digestivo. DOCTOR RIESCO.

DR. JOSE GOMBEZ

MEDICO OCULISTA. Plaza Mayor núm. 16 (entrada por la Lonja de la Carcel).

UNA LISTA DE DONANTES

Un voto de gracias

La comisión organizadora del homa- naje con que se ha querido honrar la preeminente figura del dignísimo pre- sidente de la Cruz Roja española, don Fernando Domínguez Zúñiga, en su labor incansable de abnegación y sacrificio en pro del soldado enfermo y desvalido, siente orgullo y gran- demente satisfecha al ver coronadas de modo tan admirable sus justas as- piraciones, sus fervientes anhelos y aspiraciones, que no han sido más que una fiel interpretación de los sentimientos y nobles sentimientos que se tradujeron en toda la ciudad y pro- vincia de Salamanca.

Por esto la gran Cruz del mérito mi- litar que ha de ostentar sobre su pecho nuestro querido presidente, no están sólo un mero distintivo, un justo galardón, concedido a los rele- vantes méritos con que ha dignifica- do su personalidad a través del amor y reconocimiento de un pueblo que le estima y que le quiere; el reflejo de todos los corazones agradecidos de las madres salmantinas que laten y palpitan al unísono con el suyo, confi- dándose en armoniosa reciprocidad los mutuos sentimientos.

Desde estas columnas, por no poder- lo hacer particularmente, damos un voto de gracias, el más exposito y cordial a todas cuantas personas han- yan contribuido de algún modo a la feliz realización del fin que, todos con tan puro entusiasmo hemos persigui- do.

De un modo especial dirigimos este voto de gracias a la gran personalidad del Excmo. Sr. D. Enrique Eberabé, sobre quien ha descendido casi todo el peso de las gestiones realizadas y cuya voz vibrante y poderosa se alzó elocuente en el Senado, alizando de los Poderes públicos la concesión que se solicita y que sometida a la Real san- ción fué la firma de nuestro Soberano, el apoteosis triunfal, que cual broche de oro remató, tan digna y brillante- mente los anhelos todos del pueblo salmantino.

Las dignísimas autoridades eclesiás- ticas, civiles y militares, han enbe- zado la suscripción para adquirir el alto y honroso distintivo con que ha sido enaltecido el Sr. Zúñiga. Hacen- mos una cariñosa invitación a cuantos quieran identificarse con nuestro pro- yecto, tanto de la capital como de la provincia, para que contribuyan se- gún las medidas de sus fuerzas a costear el importe de la merecida distinción otorgada a nuestro presidente señor Zúñiga. —La Comisión.

He aquí los sitios donde se reciben cantidades para esta suscripción: Comercios de D. Jesús Rodríguez López, Enrique Prieto, Hijo de Senén Martín, Miguel Santos Baz, Arturo Pozuelo y Camisera Inglesa (Plaza Mayor). El Siglo XX (Paseo Pujol), Bazar todo a 65 calle Zamora, Valls y Santos y viuda e hijos de Santiago Martín (plaza del Mercado) y Diego Harnán- dez, sterria (calle de Dr. Riesco), re- daciones de EL ADELANTO, Gaceta Regional y La Voz de Castilla.

En la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún se ha celebrado el matrimo- nio de Don Jacinto Vicente, vecino de Veilla, con la señorita Matilde González Hernández, de Ejeune.

A la boda concurren gran nú- mero de invitados, que fueron obse- quiosos con un banquete al aire libre. Los nuevos esposos, a los que desean- mos congratular, han recibido en sus bodas espléndidos regalos de sus número- sas amistades.

MATERIAL ELECTRICO

Para instalaciones de alta y baja tensión, de primera calidad. LAM. PARAS DE FILA- MENTO METALICO, de medio y un wattio, gran luminosidad, du- ración y poco consu- mo. Precios y descuent- os especiales a reven- dedores.

JUAN A. MARTIN

Hurtado de Amézaga, 22. BILBAO.

Bar Salmantino

Calleja de la Bola. Todos los días se sirven. Mantecado, 40 céntos. Grande leche me- rengada, 60. Chico, 30.

GRAN BALNEARIO DE CAZADILLA DEL CAMPO (SALAMANCA) AGUAS SULFURADO-CALICAS-AZOADAS-MESOTERMALLES PARA BEBIDA Y BALNEACION

ELIXIR CLOROTERO HIDROPEPSICO. Tónico digestivo, empleado con gran éxito en las enfermedades del estó- mago. Recomendado por los más eminentes médicos. Una copa de este elixir después de las comidas, ayuda poderosamente la digestión. De vez en todas las farmacias.

HERNIADOS (QUEBRADOS)

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, está en Sa- lamanca y en el Hotel Comercio, únicamente el 12 de Agosto, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus rotables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que acia el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlos todos, absolu- tamente todos, cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Me- rito de enfermos, agradecidos, los pregona, infinidad de eminencias médicas los prescriben. Como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie com- prar bragueros ni vendajes de clase ninguna, sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado. Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Salamanca y en el Hotel Comer- cio, únicamente el 12 de Agosto.

Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13. - Casa Torrent. Juan Luis de la Rosa, Manuel Giménez (Chicuelo) y Manuel García (Maera)

No dude usted SI TIENE QUE COMPRAR O COMPONER RELOJES, VEA GENEROS Y PRECIOS EN LA Casa Ramos Y HAGA COMPARACIONES Relojería Corrallo, 5 Salamanca.

Vendo vaca holandesa, de tercer parto, próxima a parir de buena raza y tipo. Se vende. Informar Gerardo Lorenzo, Gamazo, 5, Medina del Campo.

ANTIPALUDICO BUSTOS. Cura paludismo crónico, fiebres intermiten- tes. Venta: en Farmacias y en la del autor, Páez Pujol, Salamanca.

GRANDES ALMACENES DE MADRID. Materiales de construcción. Carbones mine- rales de todas clases. Carbones vegetales, de brezo, antracita y cisco. Leña y aserrín. Siem- pre a disposición del público en gran me- canica a disposición del público en gran me- canica. Servicio a domicilio, en carro y rati- móvil camion, dentro y fuera de la población.

F. PEIX -Salamanca. Venta permanente de ganado holandés.

Día 14. - Seis toros de la famosa ga- nadería de D. José y D. Antonio Mirra, de Sevilla, con divisa verde y negra, por las cuadrillas de los señores

Plaza de Toros de Salamanca. FERIA DE 1922

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

### Ha estallado la huelga de brazos caídos en el cuerpo de Correos.- Los funcionarios de Telégrafos amenazan también con la huelga.- Dimite Martínez Anido.- La conversación del director de "Libertad," con Abd-el-Krim. - Noticias de provincias.

#### Noticias de tarde y noche

##### EL GRAVE CONFLICTO DE CORREOS

**Acuerdos del Comité de huelga.**—Suspensión de servicios por orden del ministro de la Gobernación.

Esta tarde se ha reunido la comisión de Correos, para manifestar que esta mañana se ha declarado la huelga de brazos caídos.

Los ambulantes que salgan esta noche de Madrid llevan órdenes para los funcionarios de Correos de otras Estafetas, con el fin de poner en conocimiento de éstos sus impresiones y recomendarles que secunden la huelga.

El Comité de huelga había ordenado esta mañana que, con el fin de que no sufrieran trastorno alguno las oficinas de la Caja Postal de Ahorros, Giro Postal y Pliegos de Valores y Prensa, éstas continúan su servicio con normalidad; pero, por orden del señor ministro de la Gobernación, dichos servicios se interrumpieron también.

Los funcionarios entonces hicieron constar que dicha suspensión obedecía a órdenes gubernativas, no siendo ellos los responsables.

**Junta de jefes.**—Manifestaciones de Piniés.—Acuerdos de la junta.

La junta de jefes se reunió en el despacho del Sr. García Torres para dar cuenta de la entrevista con el ministro.

El Sr. Piniés había manifestado que estaba dispuesto a arreglarlo todo a satisfacción del personal descontento, si éste, por su parte, le prometían disolver las juntas.

Pero los funcionarios desanimados ya por los múltiples promesas del ministro de la Gobernación, de las cuales ninguna había cumplido, expresaron su desconfianza y su decisión de persistir en la actitud adoptada.

Acordaron someter la cuestión a un tribunal compuesto de tres directores de periódicos de Madrid, un delegado de la Unión Mercantil, dos de la directiva del Ateneo y dos catedráticos de la Central.

Tan pronto como esta Junta se formase y juzgase el asunto la huelga cesaría.

Terminada la entrevista, los funcionarios dieron cuenta a sus compañeros, mientras la Junta se apresuraba a realizar las gestiones acordadas.

**Efervescencia en la Central.**—Impresiones pesimistas.

En la Central de Correos se ha notado todo el día gran agitación, aumentada con la orden dada por el ministro de la interrupción del servicio en la Caja Postal de Ahorros y Prensa, lo cual, como es natural, ha dado lugar a las consiguientes protestas por parte de los funcionarios.

La opinión general es muy pesimista, creyéndose secundarán todas las Estafetas la huelga iniciada en Madrid.

Además, la actitud de los telegrafistas es también inquietante, por amenazar declararse en huelga de un momento a otro.

En los centros políticos se ha comentado, con mucho calor, el conflicto surgido y con derivaciones posibles, caso de persistir tan grave situación.

Igualmente se hablaba de la dimisión de Martínez Anido, que se consideraba irrevocable.

**Otra orden del ministro.**—Petición del Banco de España.

Cuando los empleados de correos encargados de reunir los pliegos de valores de la prensa y los paquetes postales fueron a las estaciones del Norte y Mediodía, se dieron cuenta de que la policía, por orden del Gobierno, se había incautado ya de ellos, encargándose de distribuirlos directamente.

También supieron los oficiales de correos que el ministro había solicitado del Banco de España que se encargase del servicio de administración y adjudicación de valores.

Ignórase la respuesta que haya podido darse a la petición.

**En el palacio de Comunicaciones.**—Actitud expectante.

En la Casa de Correos, los ocho cientos funcionarios que entran de

Madrid, 7 (11 n.)

servicio guardaron una actitud completamente pasiva.

Los carteros aún no se han declarado en huelga; pero se mantienen a la expectativa, en espera de acontecimientos.

También los de Telégrafos, se mantienen en idéntica actitud, aunque se cree que es inevitable que mañana se declaren también en huelga, debido al telegrama cursado por el Sr. Piniés, el sábado.

**Suspensión de un decreto.**—Saldada de comisiones.

El director de Comunicaciones, atendiendo a una de las peticiones de los funcionarios que solicitaban la modificación de la actual Junta de Jefes, estaba a punto de conseguirlo; pero vino la suspensión del decreto que lo autorizaba, por razones que se desconocen.

Esta tarde han salido para distintos puntos de España con órdenes para sus Estafetas, ochenta y dos comisiones de Correos.

**Irregularidad en el servicio.**—Cartas detenidas.

En el Banco de España han dicho a los periodistas que de 400 certificados que se reciben diariamente, sólo se habían recibido dos, y respecto a las cartas, de 30.000, únicamente se han repartido 250 en Madrid.

Según han afirmado pesan de cinco millones y se acercan a seis las cartas que se han interceptado por razones de la actual huelga.

**Una entrevista.**—El Sr. Piniés y el Sr. Millán de Priego se reúnen con los altos jefes de Correo.

Esta tarde se entrevistó una comisión de funcionarios de Correos con otra de funcionarios de Hacienda.

Estos últimos se han puesto incondicionalmente al lado de sus compañeros, ofreciéndose para cuanto sea preciso.

También han conferenciado los funcionarios de telégrafos con los representantes del cuerpo de Valladolid.

A media tarde se reunieron el señor Piniés y el Sr. Millán de Priego con los altos funcionarios de Correos.

El Director de Seguridad manifestó que ha tomado las medidas necesarias para la incautación de los servicios.

**El entusiasmo de los telegrafistas.**—El servicio en provincias

Los oficiales de correos en la en-

trevistas celebrada con sus compañeros de Telégrafos encontraron como ya hemos dicho apoyo y firmeza.

Los telegrafistas, por su parte, sienten gran entusiasmo por encontrar muy justa la actual huelga.

En provincias, el servicio se ha conservado normal en algunas de ellas; pero en la mayoría ha habido perturbaciones e interrupciones.

**Comentarios de la Prensa.**—Medidas del Director de Correos.

Los periódicos, comentando la huelga de brazos caídos, dicen que ésta obedece principalmente al estado en que se encuentran la mayor parte de los funcionarios en España, por hacerse multitud de promesas, que luego no cumplen, y pasar el tiempo sin encontrar compensaciones ni alivios.

El Director de Correos ha tomado sus medidas naturales para evitar la propagación de la huelga y ha dado órdenes para vigilar los funcionarios de provincias, principalmente los de Zaragoza, Baena, La Encina, Miranda de Ebro y Medina del Campo.

Se espera la llegada del Sr. Sánchez Guerra, que vendrá mañana para activar la resolución del conflicto.

#### Provincias.

##### BARCELONA

**Dimisión del Sr. Martínez Anido.**—Acuerdos de la Diputación.—¿Dimite Arlegui?...

El gobernador civil Sr. Martínez Anido, ha presentado su dimisión con carácter irrevocable.

Tal medida obedece a los acuerdos tomados por la diputación, acerca de la multiplicidad de atentados y su impunidad.

Dichos acuerdos han sido:

1.ª Protesta de la Diputación contra los continuos atentados.

2.ª Petición al gobernador de las medidas necesarias, por la impotencia absoluta de la policía para combatirlos; y

3.ª Dar cuenta al mismo de la decisión adoptada por la Diputación de no permitir que se siga obrando de esta forma sin garantía alguna por parte del público.

El Sr. Martínez Anido, al recibir a los periodistas, les hizo presente su disgusto por dichos acuerdos.

Además existe la determinada oposición de ciertos elementos patronales, que dificultan la labor de la policía.

El Sr. Arlegui dimitirá también, según se asegura.

### Noticias de la madrugada

Madrid, 8 (7 m.)

**La Infanta Eulalia, a España.**

La infanta D.ª Eulalia, que ha asistido recientemente desde su residencia de Prunay a la fiesta dada en honor del Presidente Alvear, en breve llegará a España y pasará varios días en el palacio de la Magdalena.

Luego marchará a San Sebastián, hospedándose en el palacio de Miramar invitada por D.ª María Cristina.

#### La campaña de Marruecos

Sin novedad.

El Alto Comisario participa que no ha ocurrido ninguna novedad en los territorios sometidos a nuestro protectorado.

El general Burguete anuncia que se dispone a salir para Melilla.

##### MELILLA

**Nombramiento de caides.**—Concentración de 20 000 hombres.

Dícese que mañana llegará a esta plaza el Alto Comisario.

También se anuncia que vendrá el gran Visir a entregar los nombramientos de caides al Jefe y al general Burguete, los cuales los distribuirán.

En el campamento de Dar Drius, se ha concentrado una columna de más de 20.000 hombres.

También se concentrarán en el mismo punto, las fuerzas de Regulares.

Afirmase que no se trata de hacer nuevas operaciones.

Con el Alto Comisario pernoctará en Dar Drius, el comandante general de este territorio y los demás generales con el Estado Mayor.

##### CEUTA

**Marcha del general Burguete.**

A las diez de la noche, salió el Alto Comisario con el general Gómez Jordana, el delegado de Fomento y el asesor de la alta comisaría.

Llegará a Melilla a las doce de mañana.

##### TETUAN

**El subsecretario de Instrucción Pública, agasajado.**—Jordana, a Ceuta.

El subsecretario de Instrucción Pública y los periodistas que le acompañan, están siendo objeto de continuos agasajos.

Al recorrer los barrios moros, el concejal moro Abrelan le obsequió con un té en su palacio.

El general del Estado Mayor acompañado del gran Visir, marchó a Ceuta con objeto de incorporarse al Alto Comisario.

Mañana lo efectuará el general Castro Girona, que regresó hoy del campo.

El Sr. Castell irá mañana a Xauen a cumplimentar al Jefe.

#### Provincias.

##### ALGECIRAS

**Choque de un pesquero con el «Infanta Isabel».**

En punta de Europa, a consecuencia de la niebla, un vapor pesquero chocó con el trasatlántico «Infanta Isabel», yéndose a pique; los tripulantes pudieron salvarse.

##### BILBAO

**Fábrica destruida.**—Detención de varios sindicalistas.

Un violento incendio ha destruido completamente una fábrica de aceites vegetales, calculándose que las pérdidas son importantísimas.

Ha llegado a esta capital el teniente coronel, Millán Astray.

La benemérita, sorprendió una sesión sindicalista, deteniendo a veintidós sindicalistas.

Todos ingresaron en la cárcel.

##### SANTANDER

**La asamblea de la prensa.**—Importante discurso del Rey. Se ha celebrado solemnemente la sesión inaugural de la asamblea de la prensa, en el teatro del gran casino.

Asistió el rey, cuya presencia fué acogida por una formidable ovación. En la presidencia le acompañaron el ministro de Gracia y Justicia y el Gobernador civil.

El subsecretario del ministerio de Hacienda, señor Ruano, pronunció un elocuente discurso elogiando al Rey que siempre facilitó la misión de la prensa, llegando a hacer algunas concesiones y a dar personalmente ciertas informaciones.

Terminó enaltecendo la misión educadora de la prensa.

El vicepresidente de la Asociación de la prensa de Madrid, D. Rufino Blanco, que siguió al precedente orador en el uso de la palabra, tribuló grandes elogios al Rey, haciendo votos por la unión de la prensa hispano-americana y porque dentro de cincuenta años, cuando el Príncipe de Asturias celebre sus bodas de oro con la marina española, pueda presidir el Rey las Asociaciones de la prensa de España y de las Repúblicas americanas.

##### Discurso del rey.

El rey, puso término a los discursos, pronunciando uno muy notable.

Recordó, que siempre que habla, pone en sus palabras un exceso de patriotismo y no obstante, al emitir ciertos conceptos, éstos no son del agrado de todo el mundo. Se congratula de que en la federación de asociaciones de la prensa se incluya a la americana.

Ofrece su apoyo a la misión de la prensa que es de paz, pero al mismo tiempo tiene que luchar para que el país tenga en el mundo el puesto que le corresponde.

Reconoció que los periodistas españoles siempre le acompañaron en las alegrías y tristezas y algunas veces recorrieron un calvario por ciertas informaciones.

Si ustedes hacen el vacío a un hombre, éste queda inutilizado, pero la prensa española jamás hizo el silencio a mi alrededor, incluso la adversaria.

Afirmó que todos los periodistas son buenos patriotas, y siendo buenos españoles, todos somos unos.

Hace votos porque se vean realizados los deseos de los organizadores de la asamblea, lamentando que pueda suceder lo que decía D. Rufino Blanco, respecto a presidir las bodas de la federación, porque ya soy muy viejo.

**Primera sesión del Congreso.**—Las ponencias.

En un local del casino del Sardiñero, se ha celebrado la primera sesión del Congreso de la prensa, presidiendo D. Mariano Rodríguez.

Actuó de secretario D. Manuel Arcos.

Se examinaron las credenciales de los delegados.

El Sr. Cospedal, leyó una ponencia relativa a la creación de un sanatorio para los periodistas.

Se discutió en la sesión de hoy. Se acordó que constase en acta un voto de gracias, para los periodistas de Santander.

A continuación se nombró la comisión de iniciativas, acordándose que constase también en el acta un recuerdo para don Miguel Moya y otros ilustres periodistas fallecidos.

Se trató de la admisión del Sindicato de periodistas de Barcelona, aceptándose por aclamación.

Se nombró la mesa definitiva, designándose para la presidencia al director de «El Debate», D. Rufino Blanco.

Formáronse cuatro ponencias. Primera.—Constitución de la Federación nacional de Asociaciones de la prensa.

Segunda.—Constitución de un Montepío.

Tercera.—Creación de un colegio de huérfanos.

Cuarta.—Creación de un sanatorio para los periodistas.

##### SORIA

**Defraudador en libertad.**

El juzgado ha decretado la libertad provisional de Claudio Alcalde, que está procesado por haber defraudado la cantidad de 50.000 pesetas.

##### HUESCA

**Resbalón mortal.**

En el pueblo de Zgares, una joven llamada Joaquina Moreno, resbaló en un precipicio, muriendo instantáneamente.

##### LEON

**La huelga del ramo de construcción.**

Prosigue siendo estacionaria la huelga de los obreros del ramo de construcción, sin haber sido posible llegar a un acuerdo después de tres semanas de constantes negociaciones.

Los restantes gremios están dejando el jornal de un día, por semana, para socorrer a los mil trabajadores que huelgan.

##### CADIZ

**Detalles del choque del «Infanta Isabel».**

El vapor pesquero «Eduardo» que chocó con el trasatlántico «Infanta Isabel», pertenecía a la matrícula de Málaga y procedía de Marruecos.

Elogiase a la oficialidad del «Infanta Isabel», que en el momento de mayor peligro lanzaron al agua un bote salvando a ocho tripulantes.

Al chocar el pesquero, se le abrió una gran vía de agua, hundiéndose rápidamente.

Los tripulantes se negaron a abandonar el buque.

Ignórase la suerte que habrán corrido el patrón, el maquinista y un marinero.

Ha llegado el «Isla de Menorca», con 133 oficiales y soldados.

Dicen que en Larache reina completa tranquilidad.

## Ultima hora

Madrid, 8 (6 m.)

**Nuestra acción en Africa.**—Impresiones optimistas.

Las impresiones que recibe el Gobierno acerca de nuestra acción en Africa, son bastante optimistas.

**Se vencerán las dificultades.**

Hoy ha informado el general Burguete ampliamente al Gobierno acerca de la situación en las tres zonas de nuestro protectorado.

El problema marroquí sigue ofreciendo grandes dificultades, pero confíase vencerlas merced al plan que el Alto Comisario ha expuesto al Gobierno.

**Informes de los periodistas que fueron a Axdir.**

En la impresión oficial, contrapesa en algo, los informes pesimistas que comunican a la opinión, los periodistas que lograron penetrar en el campo rebelde, con el director de «Libertad», señor O'eyza, luchando con grandes dificultades, para lograr aquel propósito.

Corrieron el grave y serio peligro de morir víctimas de los proyectiles disparados, por las fuerzas españolas, contra el bote que ocupaban.

**El diálogo de Oteyza con Abd-el-Krim.**—No quiere la guerra. Contra el protectorado.

El diálogo sostenido entre Oteyza y Abd el Krim, se celebró en el despacho del cabecilla rebelde, estando rodeados los periodistas de cuatro centinelas armados de fusiles.

Además, se hallaba el famoso Pajarito, que empuñaba un revólver para prevenir cualquier contingencia, sin separarse un instante de Abd el Krim.

Este declaró que no quiere la guerra, pero está dispuesto a defender a todo trance la independencia de aquel territorio, no oponiendo nunca ningún obstáculo para hacer la paz con España, siempre que no exista un lazo de yugo.

Rechaza el protectorado y sólo quiere la independencia.

Como el director de «Libertad» le replicara que aunque España le concediera la independencia, otras naciones de Europa no consentirían una nueva nación en las costas del Mediterráneo, Abd el-Krim repuso:

—Pues siempre lucharemos por mantener nuestra independencia.

Añadió que el Riff nunca habría odiado a España si no existiera la invasión militar.

**Abd-el-Krim, amigo de Silvestre.**—Ataques al gobierno español.

Negó Abd el-Krim, la leyenda de que el general Fernández Silvestre le hubiera abofeteado.

No hay tal cosa.

El general Fernández Silvestre y Abd el Krim, siempre fueron muy amigos, desde que era comandante. Quien le desconsideraba, dijo Abd el Krim, fué el Gobierno, que le despreció, ofendíndose de él.

No obstante hallarse al servicio de España fué apresado, siendo general en jefe el señor Aizpuru.

Estuvo apresado once meses menos dos días.

No cree que le detuvieran por orden de Francia, porque otros eran mucho más germanófilos que él y no fueron apresados.

**El rescate de los cautivos.**—Abd-el-Krim no dice lo que pide.

Abordado el tema del rescate de los prisioneros, Abd el Krim declaró que nadie había tratado con él seriamente este asunto.

No tiene inconveniente entrar en negociaciones sobre la base de la devolución de moros que tiene España, incluso los presos por delitos comunes, como los ladrones y los asesinos vulgares.

Afirma Abd el Krim, que los aviadores son más asesinos que nadie.

Condenó enérgicamente los bombardeos aéreos, por alcanzar a las mujeres y los niños indefensos.

Juzga estos procedimientos contrarios a la civilización.

Interrogado sobre si la cantidad fijada para el rescate eran cuatro millones de pesetas, Abd el-Krim contestó, que eso era antes.

Ahora, añadió, es más, naturalmente, porque las negociaciones entabladas fueron rotas por el Gobierno español, y en su consecuencia, ahora hemos modificado nuestra actitud.

Se excusó habilmente de decir la cantidad, porque no estando autorizado por el Gobierno para convenir el precio del rescate, era inútil fijarlo.

Respecto a los rehenes, dijo que no los necesitaba ni tampoco le importa retener a los prisioneros para continuar la lucha.

**La censura en acción.**—Noticias mutiladas.

La censura impide pasar las importantes noticias que intenta dar nuestro activo corresponsal señor Rivera.

En las interrupciones se habla de una orden de huelga que se había dado.

Todas las noticias están mutiladas, siendo imposible recoger una impresión exacta sobre lo que pasa.

**El conflicto de Correos.**—Declaraciones del ministro de la Gobernación.

El ministro de la Gobernación nos dijo esta madrugada, refiriéndose al conflicto de Correos, que la orden de servicios que había dado esta mañana, ha sido, que se trabajara en horas extraordinarias, para poner al corriente el servicio de distribución de la correspondencia retrasada del domingo y que de no haber tiempo para distribuir toda la correspondencia, se diera preferencia a la ordinaria y a los certificados sobre los anuncios, postales, etcétera.

Segundo: Que lo único que le parece ineficaz, es que se le atribuyan cosas que no ha dicho.

Cuando tiene que censurar a algún subordinado, lo hace por oficio.

Tercero: Que agradece con toda el alma, el cariño de algunos periodistas, que le recomiendan transigencia, pero desea que le digan en qué y por qué.

Aún no conoce ninguna conclusión concreta, sobre la cual se ha ya conducido en sentido intransigente.

**Esperando al jefe del Gobierno.**

Un periodista le dijo que el presidente del Consejo saldrá de San Sebastián hoy, llegando el miércoles a Madrid.

También le preguntaron si por la tarde se habían reunido los ministros, negándolo.

Dijo que solamente le había visitado el ministro del Trabajo para darle cuenta de la solución de la huelga de Asturias, a quien felicitó por el éxito de su gestión.

RIVERA